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Antwort  
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 1266 vom 10. Juli 2018 
der Abgeordneten Ralf Jäger und Ibrahim Yetim   SPD 
Drucksache 17/3131 
 
 
Unterbringungseinrichtung für Ausreisepflichtige in Büren 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Einem WAZ Artikel vom 04.07.2018 ist zu entnehmen, dass die Duisburger Polizei regelmäßig 
ausreisepflichtige Nicht-EU-Bürger fest nimmt, die zur Abschiebung polizeilich 
ausgeschrieben sind. Viele dieser Personen werden jedoch nicht in der 
Unterbringungseinrichtung für Ausreisepflichtige (UfA) aufgenommen und kommen wieder auf 
freien Fuß. 
 
Der Minister für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration hat die Kleine Anfrage 1266 
mit Schreiben vom 8. August 2018 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem 
Minister des Innern beantwortet. 
 
Dem Polizeipräsidium (PP) Duisburg ist nicht bekannt, welcher Polizeibeamte sich mit seinem 
Anliegen an die „WAZ“ gewandt hat. Das PP Duisburg gibt an, dass mit dem Beamten aus 
diesem Grunde bisher auch noch kein Gespräch geführt werden konnte, um ihn auf sein 
fehlerhaftes Verständnis der Thematik hinzuweisen. 
 
1. Welche Fälle einer Polizeibehörde wurden in Büren in den Jahren 2017/2018 

abgelehnt? Bitte Auflistung nach den 47 Kreispolizeibehörden in NRW. 
 
2. Aus welchen Gründen wurden Fälle abgelehnt? 
 
3. Welche Polizeibehörden in NRW sind davon betroffen? 
 
Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam beantwortet: 
 
Festnahmeersuchen von Ausländerbehörden, die im Ausländerzentralregister hinterlegt sind, 
stellen sich rechtlich als Amtshilfeersuchen dar. Es handelt sich dabei lediglich um eine 
Absichtserklärung der Ausländerbehörde, den registrierten vollziehbar ausreisepflichtigen 
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Ausländer abzuschieben, wenn nach seiner Festnahme keine Abschiebehindernisse 
vorliegen. Bei den Festnahmeersuchen handelt es sich nicht um Haftbefehle. 
 
Sofern ein Ausländer aufgrund der hinterlegten Absichtserklärung durch 
die Polizei festgenommen wurde, wird dieser an die zuständige Ausländerbehörde übergeben. 
In den Fällen, in denen Abschiebehindernisse 
festgestellt werden, muss die betreffende Person unmittelbar wieder entlassen werden. 
 
Eine Überstellung von vollziehbar ausreisepflichtigen Ausländern an die 
Unterbringungseinrichtung in Büren erfolgt ausschließlich durch die Ausländerbehörden.  
 
Daher liegen keine Daten im Sinne der Fragestellungen vor. 
 
4. Wie viele Personen befinden sich aktuell in der UfA Büren? Bitte die Zahlen für die 

Monate von Februar bis Juni aufführen. 
 
Die nachfolgenden Zahlen geben jeweils den Belegungsstand um 00:00 Uhr des jeweiligen 
Tages wieder: 

Tag
Personen-

zahl
Tag

Personen-

zahl
Tag

Personen-

zahl

01.02.2018 132 01.03.2018 118 01.04.2018 136

02.02.2018 131 02.03.2018 122 02.04.2018 137

03.02.2018 130 03.03.2018 129 03.04.2018 137

04.02.2018 130 04.03.2018 130 04.04.2018 132

05.02.2018 131 05.03.2018 130 05.04.2018 129

06.02.2018 131 06.03.2018 128 06.04.2018 129

07.02.2018 131 07.03.2018 133 07.04.2018 130

08.02.2018 133 08.03.2018 131 08.04.2018 130

09.02.2018 130 09.03.2018 126 09.04.2018 131

10.02.2018 133 10.03.2018 130 10.04.2018 125

11.02.2018 135 11.03.2018 134 11.04.2018 120

12.02.2018 135 12.03.2018 135 12.04.2018 122

13.02.2018 129 13.03.2018 134 13.04.2018 116

14.02.2018 129 14.03.2018 132 14.04.2018 113

15.02.2018 130 15.03.2018 121 15.04.2018 113

16.02.2018 124 16.03.2018 117 16.04.2018 114

17.02.2018 124 17.03.2018 120 17.04.2018 116

18.02.2018 126 18.03.2018 122 18.04.2018 115

19.02.2018 126 19.03.2018 122 19.04.2018 112

20.02.2018 129 20.03.2018 122 20.04.2018 106

21.02.2018 121 21.03.2018 123 21.04.2018 110

22.02.2018 118 22.03.2018 122 22.04.2018 111

23.02.2018 117 23.03.2018 121 23.04.2018 113

24.02.2018 117 24.03.2018 118 24.04.2018 113

25.02.2018 120 25.03.2018 119 25.04.2018 111

26.02.2018 120 26.03.2018 122 26.04.2018 112

27.02.2018 120 27.03.2018 127 27.04.2018 109

28.02.2018 120 28.03.2018 128 28.04.2018 108

29.03.2018 129 29.04.2018 110

30.03.2018 132 30.04.2018 112

31.03.2018 135  
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Tag
Personen-

zahl
Tag

Personen-

zahl

01.05.2018 111 01.06.2018 131

02.05.2018 113 02.06.2018 130

03.05.2018 117 03.06.2018 131

04.05.2018 119 04.06.2018 131

05.05.2018 129 05.06.2018 129

06.05.2018 133 06.06.2018 131

07.05.2018 134 07.06.2018 130

08.05.2018 134 08.06.2018 133

09.05.2018 134 09.06.2018 137

10.05.2018 130 10.06.2018 139

11.05.2018 124 11.06.2018 139

12.05.2018 124 12.06.2018 137

13.05.2018 125 13.06.2018 137

14.05.2018 126 14.06.2018 134

15.05.2018 126 15.06.2018 135

16.05.2018 125 16.06.2018 135

17.05.2018 124 17.06.2018 136

18.05.2018 118 18.06.2018 137

19.05.2018 118 19.06.2018 137

20.05.2018 121 20.06.2018 134

21.05.2018 123 21.06.2018 129

22.05.2018 123 22.06.2018 126

23.05.2018 123 23.06.2018 120

24.05.2018 124 24.06.2018 126

25.05.2018 121 25.06.2018 126

26.05.2018 122 26.06.2018 127

27.05.2018 120 27.06.2018 126

28.05.2018 120 28.06.2018 127

29.05.2018 120 29.06.2018 127

30.05.2018 124 30.06.2018 131

31.05.2018 127  
 
 
5. Waren die Kapazitäten der UfA Büren seit Beginn des Jahres an einzelnen Tagen 

ausgeschöpft? Bitte ggf. mit Datum angeben. 
 

Im Zeitraum Januar bis Juni hat die UfA Büren an folgenden Tagen insgesamt „0“ freie 

Plätze an die Ausländerbehörden in NRW gemeldet: 

 

03.04.2018 

11.06.2018 

13.06.2018 

18.06.2018 
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An folgenden Tagen im Zeitraum Januar bis Juni 2018 reichten die zur Verfügung gestellten 

Plätze nicht aus, um alle Nachfragen der Ausländerbehörden zu erfüllen: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Einzelfälle von besonderer Dringlichkeit (z.B. schwere Straftäter) werden in Absprache 
zwischen Ausländerbehörde, UfA Büren und meinem Ministerium bei der Unterbringung 
priorisiert. 
 
Die Landesregierung beabsichtigt die sukzessive Erhöhung der Abschiebungshaftkapazitäten 
auf bis zu 175 Plätze in der UfA Büren.  
 
Über die Erweiterung der Kapazitäten hinaus hat das Landeskabinett den Gesetzentwurf zur 
Novelle des nordrhein-westfälischen Abschiebungshaftvollzugsgesetzes beschlossen. 
Hierdurch wird auch eine Verbesserung der organisatorischen Flexibilität bei der Belegung der 
Einrichtung erwartet.  
 

03.01.2018 

04.01.2018 

05.01.2018 

08.01.2018 

09.01.2018 

10.01.2018 

11.01.2018 

18.01.2018 

23.01.2018 

29.01.2018 

30.01.2018 

07.02.2018 

09.02.2018 

 

15.02.2018 

05.03.2018 

06.03.2018 

07.02.2018 

12.02.2018 

13.02.2018 

14.02.2018 

19.02.2018 

27.02.2018 

04.04.2018 

05.04.2018 

09.04.2018 

12.04.2018 

 

07.05.2018 

08.05.2018 

30.05.2018 

07.06.2018 

12.06.2018 

14.06.2018 

15.06.2018 

19.06.2018 

20.06.2018 

28.06.2018 

29.06.2018 

 


